

人生路這麼走 ③

廖益達

發菩提心——成無上道：渡人成全。

金剛經大乘正宗分第三：「大道圓明體虛空，乘法為上是正宗，正心修身除四相，宗門般若貫十方。」「佛告須菩提，所有一切眾生之類，若卵生，若胎生，若濕生，若化生，若有色，若無色，若有想，若無想，若非有想，若非無想，我皆令人無餘涅槃而滅度之。」金剛經是性理心學，所言眾生，是指人心之眾生。菩提心既然能發起，也會退失，妄想心活躍關係，真心動搖，犯業造罪，轉生四生六道輪迴，所以佛陀舉出十種眾生相（轉生十種眾生），佛陀說：所有的眾生，我都要怎樣呢？使一切眾生都發菩提心，都回到不生不滅本性——超生了死，成菩薩。

涅槃有四種層次：「有餘涅槃」——還有累世積下來的習氣。「無餘涅槃」——沒有一點習氣，以上兩種是證悟「空性」。「無住涅槃」、「自性清淨涅槃」——是證悟到菩提心。其實無論是哪一種涅槃，都是指我們這念心，只不過深淺不同，也就是悟到空性的深淺，或者是證到空性，定力入到空性有多長，這也有差別。再者，看我們保持這念心清楚明白，如如不動的時間有多久，如果只能保持三分鐘，三分鐘後心就起妄想，打瞌睡，這種菩提心

也保持不長久。

菩提心，涅槃性，是我們追求的一個最高境界。但是如果沒有這個根基，佛就說一些方便法門，只是暫時使我們的心靜一靜，不要驚慌恐怖，暫時能夠得到一個住所，這是佛的慈悲。真正要想成佛，就要證悟菩提心。經云：「唯佛與佛能入此門，緣覺聲聞不能照。」也就是說，盡？河沙數的聲聞、緣覺都沒辦法知道佛的境界。為什麼呢？因為佛是以菩提心為根本，所以發菩提念心非常重要。

修道學佛，渡人成全是第一個重要步驟，也是成佛之正因——希望整個法界眾生證菩薩。彌勒祖師稱讚金剛經殊勝的一首偈：「廣大第一，其心不顛倒（菩提心），利益深心住（菩提心不退轉），此乘功德滿」。

廣大心——所有眾生之類，發菩提心，渡人成全。

第一心——我皆令無餘涅槃而滅度之，渡一切眾生都成佛。

常心——如是滅度，無量、無數、無邊眾生得滅度（今大道遍

九州）。

不顛倒心——阿彌陀佛經：「其人臨命終時，心不顛倒」。實無眾生得滅度者，也是其心不顛倒。「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。」——如是觀，其心不顛倒。

利益深心住——發了這四種心的善男信女得到極大的利益。這四種心一直放在心上叫「深心」，時時放在心上叫「住」，利益深心住，菩提心永不退轉。

此乘功德滿——彌勒祖師對佛所講「降伏其心」法門的稱讚，修此法門可以圓滿大乘功德，可見降伏其心的修法是何等殊勝。

在金剛法會上，佛是在對千二百五十大比丘（已修到阿羅漢境界）講金剛經，所以著重在無餘涅槃而滅度之，換句話說，是對他們講，要渡一切眾生都成菩薩，甚至成佛，而不是要一切眾生成阿羅漢（阿羅漢是修苦行，自了漢，沒有渡人成全）。

「如是滅度，無量無邊眾生，實無眾生得滅度者。」當他這樣不斷把眾生脫離三界六道，不斷讓眾生得到成就，但是他的內心沒有一絲絲的念頭說，他有渡化一個眾生——這就是菩提心。

師尊云：「好好修道，好好護持道盤慧命，為師沒留下什麼給你們，只要徒兒們善待千千萬萬的兄弟姐妹們，讓他們安穩修道，讓他們出頭天，讓他們將來能夠回理天。」現今一貫大道遍九州，前人輩渡人成全做到了。

佛說：大菩薩的心是什麼心？救渡法眾一切眾生（三曹普度）「皆令回到本體」，這個是慈悲心，「實無眾生得滅度」是平等心。「所有一切眾生之類，我皆令人無餘涅槃而滅度之」是發大願心。「如是滅度，無量無數，無邊眾生，實無眾生得滅度者」（渡人成全要用智慧），是眾生當體即空的般若大智。「於法應無所住，行於布施」是成佛之因的無相大行，這大願、大智、大行，就是諸菩薩和大菩薩所走的正路，發菩提心，渡人成全是學佛的第一個步驟，也是成佛之因。